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САМОСТІНІСЬ, САМОСТІЙНА ПІЗНАВАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ – ОЗНАКИ ЯКІСНОЇ ОСВІТИ 

Спрямованість статті. У статті актуалізується увага на тому, що однією з важливих функцій освіти є формування самостійності, без якої не може досягти успіху жодна людина в суспільному житті. Сьогоднішній випускник, щоб реалізувати свої задуми в соціумі, повинен оволодіти під час навчання у школі, як мінімум, такими уміннями, підкреслюю уміннями, а не знаннями:
· критично мислити;
· використовувати знання як інструмент розв’язання життєвих проблем;
· приймати нестандартні рішення;
· запобігати конфліктним ситуаціям і самостійно виходити з них; 
· здобувати інформацію з різних джерел та застосовувати її для особистісного розвитку;
· бути здатним до альтернатив.
І все це повʼязано з самостійністю дій і мислення. Навіть прихильники традицій не заперечують, що соціум диктує нові умови життя, яке потребує нового образу мислення, нової людської діяльності, нової культури взаємин, а звідси якісно нового рівня освіченості випускника, де самостійність, самостійна, навчальна діяльність лідирує. У Концепції Нової української школи проголошено, що компетентнісний підхід, який є основою інноваційності, покликаний долати прірву між освітою, яку сьогодні отримують здобувачі й тією, яку потребує суспільство, а самоосвітня компетентність заслуговує на першочергову увагу вже тому, що в ній закладена активна, продуктивна роль того, хто навчається. Останнім часом наголос робиться на тому, що освіта і самоосвіта повинні розглядатися як єдиний цілісний процес. Тож самостійність виходить на перший план. Виходячи з означеного, можна визнати, що якість освіченості більшості наших випускників не завжди відповідає потребам життя, у якому цінується самостійність, споріднена з відповідальністю, уміння критично оцінювати себе, ситуацію, обирати те, що потрібне для особистого розвитку. Отже, формування самостійності під час навчання в школі є одне з основних завдань освіти. А ідеї Нової української школи вказують на необхідність оволодівати педагогам новим змістом освіти, упроваджувати інновації, змінювати взаємовідносини з батьками, учнями, усувати традиції, які, за їхнім розумінням, усе ж таки забезпечують саме ту освіту, яку можна вважати якісною. 
Наукові розвідки. Досліджень у цьому питанні багато й серед різних найбільш прийнятним є визначення в дидактиці: «У діяльнісній концепції самостійна робота — це сукупність дій учня з предметами у певних умовах, що передбачають відсутність безпосереднього керування та допомоги збоку вчителя з використанням наявних індивідуальних рис особистості для того, щоб отримати продукт, відповідний заданій меті, у результаті чого має бути сформована самостійність як риса особистості учня та засвоєна певна сукупність знань, умінь та навичок [9.с.1]. 
У словнику С. Гончаренка «самостійність» тлумачиться як одна з властивостей особистості. Характеризується двома факторами: по-перше, сукупністю засобів — знань, умінь і навичок, якими володіє особистість; по-друге, ставленням особистості до процесу діяльності, її результатів і умов здійснення, а також зв’язками з іншими людьми, які складаються в процесі діяльності [2]. 
Привертає увагу висловлення психолога Марії Жолтикової, яка у своїй статті «Самостійність – це не завжди незалежність» підкреслює, що «Самостійність – це здатність особистості залишатись на самоті із собою, це можливість самоаналізу, рефлексії та пошуку внутрішньої гармонії. Така особистість не прагне відносин заради втечі від самотності, бо їй добре як у стосунках, так і за межами них. Це здатність самостійно визначати цілі, бажання, потреби та задовольняти їх, вирішувати питання і проблеми, опираючись на себе» [3]  
О. Гулей указує на те, що потреба обирати є невід'ємною і часом непростою частиною життя людини, адже вибір — це також і відповідальність за нього. Перекладаючи відповідальність за своє життя на інших людей, необхідність обирати зводимо до мінімуму. Водночас, саме можливість обирати дозволяє будувати власне життя таким, яким хочеться його бачити людині. Авторка вказує на те, що самостійність – це одна з базових характеристик особистості, за якої людина здатна визначати свої потреби, задовольняти їх і нести відповідальність за наслідки вчиненого вибору. Іншими словами, самостійність — це особистісна відповідальність [4].
Л. Подоляк розглядає пізнавальну самостійність як якість особистості, що поєднує в собі вміння набувати нові знання та творчо застосовувати їх у різних ситуаціях із прагненням до такої роботи [12]. 
Доречним є звернення до висловлювання студентів та викладачів Львівського політехнічного інституту, які розмірковують про самостійність таким чином: «Самостійність – це уміння приймати правильні рішення – стосовно сім’ї, дозвілля, роботи тощо. Однак не слід плутати самостійність та егоїзм. Самостійність – вміння вибирати найкраще з альтернатив, а для цього важливо уміти слухати й аналізувати думки та ідеї людей, які поруч. У житті є обставини, які не роблять наш вибір легким, логічним і прозорим, і, на жаль, багато людей ховається від самостійності за цими обставинами» [13].
Отже, наукові розвідки вказують, що самостійність характеризується фактором ставлення особистості до процесу діяльності, яка складається в процесі діяльності. Також самостійність характеризується як вибір і відповідальність і не завжди незалежність, це одна з базових характеристик особистості, яка здатна визначати свої потреби, задовольняти їх і нести відповідальність за наслідки вчиненого вибору.
Основна частина статті. Вільне виховання, що сьогодні набуває поширення серед батьків, які є прихильниками надання дитині повної свободи, не призводить до розвитку самостійності. Для дитини, якій надають повну самостійність, – це просто наданий вільний вибір для будь-яких впливів, а хто буде відповідати за впливи – невідомо. Але ж і постійний контроль з боку батьків, учителів може призвести до розвитку безвольності, безвідповідальності, інфантилізму. Діти звикають до надмірної опіки, контролю і почувають себе безпорадними та самотніми. До певного часу батьки на це не звертають уваги, але настає час, коли вони починають вимагати від своїх дітей прояву самостійності. Не приділяючи уваги розвитку самостійності, вони хочуть, щоб дитина сама по собі стала самостійною і відповідальною, але ж ця якість не формується сама собою. Звідки ж візьметься самостійність, почуття відповідальності, упевненості у своїх можливостях, уміння робити вибір, якщо це не виховується, не розвивається, а практично щодня знищується? 
У навчальному процесі традиційним для вчителя є таке звернення: «Треба робити так, а ось так робити не треба». Це сприяє лише здатності школяра долати труднощі шляхом спеціальних запитань. Але з введенням у педагогічну практику компетентнісного навчання виникає потреба впроваджувати інноваційні технологій, які радикально змінюють роль вчителя на уроці з викладацької на організацію самостійної навчальної діяльності. І тут учителі починають скаржитися, що діти не вміють самостійно працювати. Знову ж таки  самостійність не вроджена якість, вона набувається особистістю в умовах, у яких вона зростає. Тож задамо собі питання: «Хто і як повинен виховувати самостійність»? Відповідь очевидна: батьки, система освіти. Опікування, контроль дітей, які набули сьогодні гіпертрофірованого вигляду, не спрацьовують на користь самостійності. Що стосується навчального процесу, то ефективність вироблення самостійності досягається, якщо вона є одним із складових органічних цього процесу. Ученими встановлено чотири рівні самостійної продуктивної діяльності учнів: 1. Копіюючі дії учнів за заданим зразком. Ідентифікація об'єктів та явищ, їх розпізнавання шляхом порівняння з відомим зразком. На цьому рівні здійснюється підготовка учнів до самостійної діяльності. 2. Репродуктивна діяльність, пов'язана з відтворенням інформації про різні властивості навчального об'єкта. На цьому рівні вже починається узагальнення прийомів та методів пізнавальної діяльності. 3. Продуктивна діяльність самостійного застосування набутих знань для вирішення завдань, які виходять за межі відомого зразка і потребують здатності до індуктивних та дедуктивних висновків. 4. Самостійна діяльність, що виявляється в переносі знань при вирішенні завдань в істотно нових ситуаціях, складанні нових програм прийняття рішень, виробленні гіпотетичного аналового мислення. Завдання вчителя — довести якомога більше дітей до четвертого рівня самостійності [13]. 
Формування самоосвітньої компетентності забезпечується завдяки виконанню завдань, у яких пропонується порівнювати у формі зіставлення або протиставляти для відкриття нових властивостей, ознак предметів і явищ, що вивчаються; сортувати навчальний матеріал за певними ознаками; класифікувати предмети і явища навколишнього середовища; виділяти головне; установлювати причинно-наслідкові зв'язки; доводити істинність судження. Важливим є надання інструкцій, у яких указується характер і послідовність розумових і практичних дій. При цьому вони мають бути чіткими й лаконічними. 
Отже, щоб навчитися самостійно працювати, учень повинен оволодіти уміннями організовувати свою навчальну діяльність, планувати, виконувати навчальні дії, здійснювати самоконтроль та оцінювати свої дії. За цими визначеннями стоїть величезна кількість загальнопізнавальних, контрольно-оцінних умінь і навичок, яких має набути учень, перш ніж вимагати від нього самостійності у його навчальних та пізнавальних діях.
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